



1月10日，上海市公安局警务航空队的两架直升机分别悬挂国旗和警旗在黄浦江上空巡游。
新华社记者凡军摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年1月11日 星期二 辛丑年十二月初九

新华通讯社出版



1月10日，江西南昌市青云谱区青云谱镇的党员志愿者为社区空巢老人、户外劳动者等群体提供免费腊八粥。新华社记者彭昭之摄

今日12版 总第10604期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章
习近平总书记关切事

新华社记者陈国军、
向志强、黄浩铭

日前召开的中央农村工作会议上，习近平总书记强调，乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果，要持续抓紧抓好，让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接，确保不发生规模性返贫，切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。

全面推进乡村振兴一年来，从北国雪乡到南部边陲，第一批乡村振兴驻村第一书记“接力”开启新篇，如何做好脱贫摘帽后“第一棒”交接、如何巩固脱贫成果、如何开创新局……新华社记者带你近距离观察驻村第一书记们的“初考”答卷。

稳住“交接棒”

“前任书记带领全村脱贫，打下良好基础、树立标杆，我压力不小。”2021年9月，孙伟被选派到内蒙古赤峰市喀喇沁旗马鞍山村担任驻村第一书记，缺乏基层历练的他刚开始有点发怵，被原驻村第一书记刘叶阳看在眼里。

“第一件事应该入户，摸清底数”“政策要把握准，扑下身子和村民打交道”……刘叶阳把自己的驻村心得“倾囊相授”，帮助孙伟尽快适应角色。

走村入户、整理档案、熟悉政策，短短3个月，孙伟对全村的情况进行了全面摸排，逐渐对下一年工作有了思路。“一方面要稳固脱贫成果，做好边缘户的政策帮扶，另一方面要积极谋划产业振兴，壮大集体经济。”

2020年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记指出，要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍，选派一批优秀干部到乡村振兴一线岗位，把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台。

为选好“接棒者”，各地结合乡村振兴新要求，根据脱贫村的产业结构、群众需求、发展方向等情况进行人岗相适的匹配分析，选优派强驻村第一书记。一些地区还通过结对帮扶、“导师制”等方式，确保“交接棒”顺畅。

新庄村，这个位于宁夏西吉县的小村庄，将两任驻村第一书记的命运联结在一起。58岁的马海禄刚刚上任，而上一任驻村第一书记王元明曾获全国脱贫攻坚先进个人荣誉称号。经常性的交流沟通让他们成为挚友，更让良好的工作作风在新庄村延续。

王元明在任期间，经常入户为群众宣讲政策、排忧解难；2021年12月初，新庄村连续下好几天雪，马海禄顶风冒雪为独居老人打扫庭院。70多岁的马兰花竖起了大拇指：“这两任书记心里都想着我们。”

在广西天峨县，当地按照民情社情、主导产业、基础设施等因素将45个脱贫村划分为5大类别，村里哪一块是短板，就派擅长这一领域的干部驻村。

“村里的禾花鲤养殖初见成效，希望能选派一名懂市场、渠道多的干部，继续把产业发展壮大。”天峨县岜暮乡龙安村前任驻村第一书记叶建勋离任前提出了这样的建议。

新来的驻村第一书记杨祖吉上任后扩建水产品养殖场，还把品种拓展到黄蜂鱼、金草鱼、塘角鱼等，并通过后援单位与县里多家餐馆达成批量采购协议，禾花鲤销售越来越红火。

“上新”抓产业

走进瑶族支系“土瑶”聚居地——广西贺州市平桂区槽碓村，褐瓦白墙的民居沿溪而建，一栋栋木屋民宿掩藏在密林中。山间小路上，云雾缭绕，空气清新。

槽碓村的生态、民俗风情优势突出，适合发展乡村特色旅游，但还没形成规模和品牌。”针对前任驻村第一书记的嘱托，新任驻村第一书记覃耀强大力推动特色民宿公司化运作，村里31间民宿交给引进的公司统一经营，公司除向村集体支付每年50万元的租金，群众还能获得每间入住客房每天50元的分红。

如今，槽碓村统一经营的星空房、亲子套房、山泉游泳池等别具特色，旅游的品位和知名度得到提升，节假日房间时常爆满，群众通过农家乐、特产销售、民俗表演等增加了收入。

2021年3月5日，习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出，要发展优势特色产业，发展适度规模经营，促进农牧业产业化、品牌化，并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来，增加农牧民收入。

记者采访时看到，驻村第一书记们根据各地产业特色，通过引进新技术、开创新模式等打通产业兴旺“堵点”，为乡村振兴注入新的动力。

(下转7版)

习近平分别同白俄罗斯和马耳他总统通电话

新华社北京1月10日电国家主席习近平1月10日下午同白俄罗斯总统卢卡申科通电话。

习近平指出，很高兴在新年伊始同你通电话。刚刚过去的一年对中白两国都具有重要意义。我愿通过多种形式同你保持密切沟通，推动中白关系不断向前发展。

习近平强调，今年是中白建交30周年。30年来，中白关系发展取得丰硕成果。双方已经成为相互信任、合作共赢的全面战略伙伴。双方共建“一带一路”合作稳步推进，双边贸易额在30年间增长50倍，中白工业园、中欧班列等一批重大项目落地开花，科技、教育、文化、旅游、医疗等领域交流更加深入，树立了国与国友好交往、互

利合作的典范。中方愿同白方一道努力，以两国建交30周年为新起点，增进双方政治互信，深化两国互利合作，推动中白全面战略伙伴关系不断取得新成果。双方要扩大双边贸易规模，加强创新、绿色、数字发展等领域合作，确保中欧班列稳定运营和可持续发展。双方要继续加强疫苗合作。

习近平强调，当前国际和地区形势复杂演变，中白在联合国等多边场合有效协作，坚定支持对方维护本国核心利益，体现了中白合作的战略价值。新形势下，双方要继续密切配合，践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，维护国际公平正义。中方反对外部势力干涉白俄罗斯内政，一如既往支持白方走符合本国国情的发展道路。双方应该倡导全人类共同价值，引导国际社会树立正确的民主观和人权观，推动落实全球发展倡议和联合国2030年可持续发展议程。

卢卡申科再次祝贺中国共产党百年华诞。卢卡申科表示，白俄罗斯人民对中国人民素怀真挚友好感情，感谢中方始终予以白方坚定的政治和道义支持。在当前国际和地区形势深刻复杂演变形势下，白方希望同中方保持密切沟通协调。白方愿以今年白中建交30周年为契机，将白中关系提升到新水平，希望同中方一道努力，发展好白中工业园，深化抗疫、中医药合作以及贸易投资、教育等领域合作。白俄罗斯将始终

是中国的坚定合作伙伴。祝愿中国人民春节快乐！

新华社北京1月10日电国家主席习近平1月10日下午同马耳他总统维拉通电话。两国元首互致新年问候。

习近平指出，中马是经得起时间考验的老朋友、好朋友。半个世纪前，两国老一辈领导人高瞻远瞩，共同缔造了中马友好关系。50年来，无论国际风云如何变化，中马关系始终健康稳定发展，两国友好不断深化，各领域合作成果丰硕。面对国际金融危机和新冠肺炎疫情等挑战，双方始终守望相助，彼此支持。中马关系成为不同大小、不同社会制度、不同历史文化国家关系的典范。

(下转6版)

新华全媒头条

新华社记者赵东辉、
晏国政、魏飚、王飞航

冬日暖阳下，山西芮城县圣天湖湿地、平陆县三湾湿地的湖面上，数以万计的野生白天鹅随波嬉戏，欢叫声此起彼伏。

这些来自西伯利亚的“精灵”，近些年每到冬季都会沿着山西境内的汾河、桑干河等河谷地带，飞越数千里来到这片水域“度假”。

山西，素有“华北水塔”之称，是京津冀的水源涵养地。三晋大地深入践行习近平生态文明思想，不断加大治水兴水力度，着力破解水资源不足、时空分布不均、水生态恶化等顽疾，着力描绘水润山西的新画卷。

从“水瓶颈” 到“水支撑”

立冬过后，太行山区气温骤降，山西漳河水务有限公司的调度中心却在有条不紊地忙碌着。这里的山西辛安泉供水工程全线自动化监控系统，实时记录着长治市8个县区各用水户的取水、供水情况。

“作为山西省‘四纵十横’大水网的第五横，辛安泉供水改扩建工程通水达效，能有效解决长治盆地水资源空间分布不均问题，对上党老区经济发展起到水保障和水支撑作用。”漳河水务有限公司副总经理高鹏说。

山西之长在于煤，山西之短在于水。虽然境内拥有黄河、海河两大水系，但大都向外发散，再加上采煤破坏、地下水超采等原因，山西人均占有水资源量一度仅为同期全国人均值的17%，属于水资源短缺程度最严重的省份之一，且时空分布不均衡。

(下转12版)



大图：一列参与调试的复兴号动车行驶在新成昆铁路德昌县段(1月8日摄，无人机照片)。
小图：1月10日，在西昌西站，彝族群众载歌载舞，欢庆复兴号开进大凉山。

新华社记者江宏景摄
新华社发(胡仲平摄)

新华社成都1月10日电(记者谢佼)1月10日11时10分，D843次复兴号动车组沿新成昆铁路从西昌西站驶往昆明，这是四川省凉山彝族自治州开行的首趟复兴号动车组。凉山是我国最晚脱贫地区之一，这也是巩固脱贫攻坚成果的一件大事。

复兴号满载盛装乘客，以时速160公里一路向南，掠过山间河谷。只见从前的荒凉山脊如今遍布着风电机组，陡峭山腰嵌起了银色线条，那是一条条通村公路。沿途一处处镇村，一栋栋居民新楼，掩映于树下、花前、塘边……

川滇之间山势连绵险峻，地质条件脆弱，灾害频发，曾被外国专家断言为“铁路禁区”。我国筑路者“穿云破雾走山川”，付

出每公里铁路牺牲约两人的代价，1970年建成了全长1096公里的成昆铁路。后经电气化改造，仍受制于当时水平，线路绕，速度慢，雨季时线路易中断。

“新线通过创新设计的隧道桥梁，将成都至昆明里程缩短236公里；设计时速由80公里提升至160公里；新建双线与老线三线并发，充分释放运能。”设计方中铁二院新成昆铁路项目负责人王维说。

“傈僳木瓜，书谷仔歌……”(傈僳语：傈僳人家乡，架起金桥)上车的凉山州德昌县傈僳族妇女安娜姆维情不自禁唱起歌来，她家原在大山最闭塞处，5年前通过扶贫全家搬迁下山。如今她组织团队表演傈僳族传统歌舞，常受邀到云南丽江、大理等地演出，丈夫在家搞特色种植，两口子年

收入超过6万元。目前，德昌县共有11589人脱贫，全县22.5万人中有8万余人已集聚在县城，这是凉山脱贫巨变的缩影。

“全州公路网总里程超3万公里，建成和在建高速公路里程超过1500公里，未来将实现县县通高速。除新老成昆铁路这‘一纵’外，还规划昭通经攀枝花至大理铁路、宜宾至西昌铁路‘两横’。”凉山州发展和改革委员会副主任陈星说。

目前，新成昆铁路昆明至攀枝花段、攀枝花至西昌段已陆续开通，剩余的冕宁至峨眉段正加紧施工，全线通车后将向北衔接成兰铁路等，串起丝绸之路经我国西北、成渝、云南直达东南亚的“南方丝绸之路”高铁新格局，驱动我国西南基础薄弱地区的农业农村现代化发展。

再迎奥运，宛如初见：“双奥之城”情更浓

新华社记者孔祥鑫、赵琬微、吉宁、李春宇

在位于北京奥林匹克公园的玲珑塔上，设置于北京冬奥会倒计时1000天之际的倒计时牌，显示的时间已不足25天。

玲珑塔下，行人步履矫健，眼中深情款款，脸上笑意盈盈。千年古都北京将以“双奥之城”的名义，迎接五湖四海的宾朋。

14年后，再迎奥运，宛如初见，情意更浓。

用冬奥元素装点氛围

刚刚过去的这个周末，北京市东城区地坛八区文化广场迎来了重新开放后的首场文艺演出。以《一起向未来》广场舞作为开场的东城区文化馆舞蹈队的队员们，用充满激情和活力的表演，在寒冷的冬日里

点燃了观众们的热情。

北京成为世界上首个“双奥之城”，地坛公园八区广场正在申报成为冬奥文化广场。广场见证了从“同一个世界，同一个梦想”到“一起向未来”的一路前行，也记录了北京市民的奥运情结。经常到广场散步的北京市民裴欣说：“冬奥的气氛越来越浓，希望北京冬奥会顺利举办！”

在位于北京市昌平区的东小口城市休闲公园，2022年北京冬奥会和冬残奥会吉祥物“冰墩墩”“雪容融”成为人们争相打卡的网红景点，排队拍照的游人络绎不绝。成为“双奥之城”的这份自信和荣耀，写在人们脸上，镌刻百姓心中。

漫步位于北京市中心的王府井商圈的王府中环商城，十余家国际知名冬季运动、户外生活方式品牌组成了“冬季小镇”，海内外各类冬季运动商品，吸引着不少顾客

前来选购。商场外的草坪上搭建起冰乐园，不少滑冰爱好者一试身手，一家人在冰上共享天伦之乐。在霓虹灯的映照下，洁白的冰雪更加绚烂多彩。

在北京冬奥会竞赛场馆五棵松体育馆，各类冬奥主题的标识在不同区域集中展示。“北京冬奥会即将召开，我们也加大了冰雪主题元素的布展工作。”五棵松文化体育中心品牌媒体中心负责人袁颖慧说，“2008年，我们让全球感受到了绿意盎然的千年古都；这一次，我们要让世界领略银装素裹的北国风光。”

随着冬奥会临近，北京石景山区电广路小学组织同学们进行了一系列冬奥会项目的体验。2008年北京奥运会召开时，这所学校的许多学生还没有出生，这一次是他们与奥运会的第一次“亲密接触”。

“从小学一年级开始，我们就陆续从课

堂上接触了很多奥运项目，学习了很多奥运知识。”今年10岁的张金浩同学说，自己对冬奥会充满期待与向往，最希望能看到短道速滑和自由式滑雪的比赛，一睹最

敬佩的运动员——武大靖哥哥、谷爱凌姐姐的风采。

借艺术创作表达祝福

走进奥运收藏爱好者龚虎彪家中，首先映入眼帘的是2001年北京申办奥运和2015年北京申办奥运成功的报纸特刊，以及与奥运有关的珍贵出版物。从1990年亚运会成功举办后全民共盼奥运开始，今年61岁的龚虎彪对每一个重要奥运节点都如数家珍。“时代变了，奥林匹克的梦想没变；心态变了，热切期盼的心情没变。”

(下转11版)